

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50

El Guadalete.

Un mes 2'50 ptas.
Un año 25

Anuncios, reclamos y comunicados, a precios convencionales.

Redacción y Administración, Compás 2.

AÑO XLV

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera: Martes 17 de Enero de 1899.

Anuncios, reclamos y comunicados a precios convencionales.

Redacción y Administración, Compás 2.

Núm. 13.250.

El Guadalete.

LA FIESTA DEL ARBOL.

Hemos oído asegurar que el Ayuntamiento piensa desistir de celebrar la hermosa Fiesta del árbol, tan brillantemente inaugurada en el invierno anterior; no queremos dar crédito a este aserto que, de confirmarse, solo censuras podría atraer sobre el Municipio. Cuando en todas las naciones cultas se generaliza y engrandece esa fiesta, hasta dándole el carácter de nacional, es doloroso ver la indiferencia con que entre nosotros se la mira.

Solo con manifiesto e inexcusable error, puede afirmarse que ya va cayendo en desuso dicha fiesta y que no se celebra en ninguna parte de España, cosa que aunque fuera cierta no por ello daría razón a sus impugnadores.

En la prensa de la culta e industrial Barcelona, leemos con frecuencia artículos encomiásticos y de propaganda de la Fiesta del Arbol. No podemos resistir al deseo de insertar algunos párrafos de varios artículos publicados por el importante diario Las Noticias que ve la luz en la capital catalana, y en los que se consiguen algunos interesantes datos que por si solos son sobrado elocuentes y no necesitan comentarios.

Hace 26 años que un americano, Sterling Mortan, miembro de la Junta de Agricultura del Estado de Nebraska, propuso que se fijara el día 10 de Abril de 1872, como día dedicado a plantar arboles y así lo recomendó ofreciendo 100 dollars a la Sociedad de Agricultura del condado, que plantara en buen orden el mayor número de aquellos y también ofreció una colección de libros agrícolas, valor de 25 duros, al particular que plantara más.

En 1873, este día se observó con creciente interés y en 1884 el gobernador señaló oficialmente el segundo miércoles de Abril, día de plantar arboles en Nebraska. En la legislación de 1885 se designó el día 22 de Abril de cada año a día destinado a la plantación, siendo declarado festivo. Desde entonces los pequeños de ambos sexos

de las escuelas públicas van en procesión, ese día, a plantar el arbolito que cada uno recoge y desde ese tiempo se añadió un artículo en la Constitución de Nebraska, declarando que el aumento de valor en los terrenos, beneficiados por la plantación de árboles frutales, bosques y arbustos, no se tendría en cuenta para las contribuciones; decretando, de paso, otras leyes sobre esta materia, dirigidas a las autoridades de las poblaciones, para que se planten árboles de sombra a lo largo de las calles, dándoles autorización para hacer adicionales rebajas en las construcciones de los terrenos beneficiados con dichas plantaciones, é indicando que la distancia a que se planten los árboles no sea más que de 20 pies en la cuarta parte de la calle, en toda ciudad ó pueblo.

Siguieron, sin tardanza, el ejemplo de Nebraska, 26 Estados del Este y del Oeste, y así la idea de Sterling Mortan, ha tenido mayor influencia que ninguna otra disposición dictada por la autoridad legislativa para la repoblación del arbolado.

Con el objeto de procurarse tierras aptas para diversos cultivos, los agricultores americanos habían destruido los bosques vírgenes que cubrían montañas y llanuras de inmensas extensiones de la República norteamericana; habían destruido superficies cubiertas de bosques, cuya extensión igualaba a la de Europa entera. Por de pronto obtuvieron magníficas cosechas en aquellas tierras enriquecidas con las cenizas, ya que la destrucción se hizo con fuego pero poco a poco la fertilidad de la tierra fué disminuyendo. Después se pusieron de manifiesto las consecuencias de la desaparición de los árboles en grandes regiones; prolongadas sequías seguidas de inundaciones, grandes calores y fríos extraordinarios, fuertes vientos, ciclones, es decir se propujo una verdadera alteración del clima; ni más ni menos, que lo que acontece hoy en España. Comprendieron entonces los americanos el disparate que habían hecho y que el gran error en que incurrieron, sólo podía ser reparado con los esfuerzos aunados de todos los ciudadanos. Si como suele decirse «Del enemigo el consejo», dejaremos de seguirlo nosotros, es carmentados en cabeza propia y aleccionados en la ajena?

No se crea que la fiesta del Arbor day, como la llaman los americanos, ó sea la fiesta de los árboles sea exclusiva de los niños. A ella está adherido el ejército, el clero, los profesores de toda clase, las mujeres, los pequeños, etc., habiéndose propagado a 37 Estados de la Unión Americana, al Canadá, Oatari y a dos territorios independientes desde hace algunos años, pagando los adheridos un dollar anual. El ministro de Instrucción pública la dirige, y

es considerada por todos como una fiesta nacional, estando declarado el día en que se celebra, como fiesta legal y obligatoria en los Estados Colorado, Idaho, Nebraska y Rhode Island, celebrándose anualmente con gran solemnidad.

La multiplicación del arbolado en California, ha sido para este país una verdadera fuente de riqueza pública; gracias a ella se ha logrado la producción de frutas decaídas que hoy envía a muchos países.

Existe en Francia una Asociación semejante, la sociedad de los Amigos de los Arboles, de los Alpes Marítimos, fundada en 1891 por la sociedad de Agricultura del departamento francés de este nombre, cuyo objeto es procurar la replantación de los bosques, interesando en el asunto a todos los pueblos. Sus miembros se comprometen a plantar ó a mandar plantar, por lo menos, un arbol cada uno, y cada año, y a proteger las plantaciones de los árboles por todos los medios que estén a su alcance. Cada socio paga 2 francos anuales.

En vista de todos estos antecedentes, y de otros que sería prolijo enumerar, place nos manifestar que se ha iniciado una corriente simpática para la instauración de la fiesta del árbol en nuestro país.

Cuando por primera vez oímos hablar de la fiesta del árbol, nos sedujo sobremanera tal costumbre exótica, en la convicción de su utilidad para ser implantada en nuestro país, tan despoblado de bosques, como falto de arbolado para sombra. Vislumbrábamos muy lejano el día de su naturalización entre nosotros, por mas que acariábamos con fe la realización de una costumbre, a la vez que altamente moralizadora, de suma importancia práctica para el porvenir forestal de España. Más tarde se realizó en principio nuestro ensueño, dando comienzo en Madrid; si bien, de una manera demasiado aristocrática; y en la actualidad la vemos iniciada en Cataluña por el ingeniero de montes, D. Rafael Puig y Valls.

Desde el momento que viene empujada por el distinguido jefe del distrito forestal de Barcelona, Gerona y Baleares, cuya pericia es bien notoria, no cabe dudar que tomará incremento y se irradiará por las demás regiones de nuestro país.

Para que el lector se haga cargo de la importancia que ha adquirido en otros países mejor regidos que el nuestro, nos hemos procurado los datos posibles para confirmar este aserto y sobre todo para que contribuyamos, sin excepción, a implantar una mejora que ha de reportar grandes beneficios a los intereses morales y materiales del país, sin grandes esfuerzos.

Helos aquí: En el Estado de Nebraska se plantaron

más de 1.000 000 de árboles el primer año de establecida la fiesta, que fué en 10 de Abril de 1872.

En los primeros 16 años, más de 350 millones de árboles fueron, con asombrosa prosperidad para los cultivadores de aquel condado.

En 1893 y en el propio Estado, tan solo la asociación había plantado 355.000.000 de árboles frutales y de otras clases.

A primeros de Enero de 1893, la Sociedad de los Amigos de los Arboles de los Alpes Marítimos, en Francia, había plantado ya 355 000 árboles. Su fundación data del año 1891.

El origen de la costumbre de señalar un día para la plantación de árboles, proviene de Suecia.

Los hijos de aquel país, viendo que el clima y la habitabilidad de su tierra empeoraba de día en día, resolvieron aplicar el remedio oportuno, valiéndose de las iniciativas individuales.

A principios de este siglo se estableció la costumbre en Stokolmo, y desde entonces se ha propagado y extendido mucho por otras naciones, según hemos indicado.

Actualmente, es en Méjico en donde las autoridades de varias poblaciones de aquella República han señalado algunas fechas del año, como días de árboles, sintiendo los efectos de la destrucción de sus bosques y convencidos de la importancia del arbolado.

En todo lo que va de siglo, vemos propagarse la salvadora idea por todos los ámbitos del Universo. ¡Dios quiera que España no sea una excepción de la regla general y que la fiesta del árbol en nuestro país sea un buen fin de siglo.

A í lo esperamos y a ello coadyuvaremos en lo posible.

FRANCISCO X. TOBELLA,
perito agrónomo.

Diciembre de 1898.

RECUE DOS DE CUBA.

Con este título ha publicado nuestro paisano D. Antonio Delgado, un curioso libro sobre la vida y costumbre de la sociedad cubana.

En forma sencilla y natural, sin grandes pretensiones literarias, el autor pinta un cuadro exacto y real del modo de vivir y de conducirse el abigarrado y heterogéneo conjunto que constituía la población de la gran Antilla antes de estallar la última insurrección. A través de las pági

nas del pequeño é interesante volumen, se vislumbra que el que lo ha escrito ha vivido largo tiempo en aquella sociedad, ha presenciado el sordo combatir de las pasiones que agitaban al pueblo cubano en el período de gestación de la revolución separatista, y ha observado con perspicacia muchos de los vicios y de la especial manera de ser de la población rural de la Isla.

El libro del Sr. Daigado será leído seguramente con avidez, pues contiene relatos de episodios, llenos de verdad y en extremo interesantes.

Felicitemos al novel autor por la publicación de su obra y le deseamos un completo éxito.

El mundo de los periódicos

Se han recibido en Jerez los primeros ejemplares de El mundo de los periódicos, anuario de la prensa española y Estados Hispano-Americanos.

Contiene nombres de la familia real española y soberanos de Europa.

Al ocuparse de los Ministerios comunica pormenores de los Gabinetes que se han sucedido desde 1834 hasta 1890 y horas de audiencia.

Publica un artículo notable, Nuestros periódicos en los siglos XVII y XVIII, de nuestro paisano D. José Sartou y Baquero. Habla de las escuelas militares, centros literarios y científicos, relación de periodistas, diputados, senadores y políticos.

Inserta noticias de las Compañías de los ferrocarriles, viajes por Europa, calendario mundano, tarifas de correos y telégrafos y otros pormenores importantes de utilidad.

Por lo que se refiere a Cádiz, publica el libro un mapa de esta provincia, retratos de los Sres. Ventín, Grosso, Gómez Plana, Toro, Martínez (D. Enrique), Portela, Infantes, García Salgado, Cano, García de Arboleja (D. Arturo), García Gutiérrez, Castro (D. Adolfo), Juliá, etcétera etcétera.

También inserta retratos de los Diputados Sres. Viesca, Agacino, Alcalde, señor Guerra Jiménez y otros políticos, con detalles biográficos de los mismos.

El libro tiene 1.632 páginas y se vende al precio de 15 pesetas.

Como se sabe, el libro de referencia se debe principalmente a la actividad del incansable periodista gaditano, D. Francisco Santomé, al cual felicitamos.

el rostro de su futura madrina y el de una bella Madonna del oratorio de mi madre.

—La virgen está buena y esperándote, la respondí; la pintada, llena de rosas y alumbrada para que te haga muy feliz.

Así que nos acercamos a la casa, María y Emma salieron a recibir a Tránsito, a la cual dijeron, entre otros agasajos, que estaba muy buena moza; y era cierto pues la felicidad la embellecía. José recibió, sombrero en mano, los cariñosos saludos de sus señoritas; y zafándose la guambía que traía a la espalda llena de legumbres para regalo, entró con nosotros, instado por mí, en el aposento de mi madre. A su paso por el salón, Mayo, que dormía bajo una de las mesas, le gruñó, y el montañés le dijo riendo:

—¿Y Lucía? preguntó María a Tránsito, ¿por qué no quiso acompañarte?

—Si es tan floja que no, y tan montunal.

—Pero Efrain dice que con él no es así, le observó Emma.

Tránsito antes de responder:

—Con el señor es menos vergonzosa, porque como va tantas

veces allá, le ha ido perdiendo el miedo.

Tratamos de saber el día en que hubiera de efectuarse el matrimonio. José, para sacar de apuros a su hija, contestó:

—Queremos que sea de hoy en ocho días. Si está bien pensado, lo haremos así: en casa madrugaremos mucho, y no parando llegaremos al pueblo cuando asome el sol; saliendo ustedes de aquí a las cinco, nos alcanzarán llegando; y como el señor cura tendrá todo listo, nos despacharemos temprano. Luisa es enemiga de fiestas, y las muchachas no bailan; pasaremos pues el Domingo como todos, con la diferencia que ustedes nos harán una visita; y el Lunes cada cual a su oficio ¿no le parece? concluyó dirigiéndose a mí.

—Sí; pero girá a pie Tránsito al pueblo?

—¡Eh! exclamó José.

¿Pues cómo? preguntó ella admirada.

—A caballo; ¿no están ahí los míos?

—Si a mí me gusta más andar a pie; y a Lucía no es solo eso, sino que les tiene miedo a las bestias.

XXX

En la mañana siguiente, mi padre dictaba y yo escribía, mientras él se afeitaba, operación que nunca interrumpía los trabajos empezados, no obstante el esmero que en ella gastaba siempre. El resto de su cabellera rizada, abundante aún en la parte posterior de la cabeza, y que dejaba inferir cuán hermosos serían los cabellos que llevó en su juventud le pareció un poco larga. Entreabriendo la puerta que caía al corredor, llamó a mi hermana.

—Está en la huerta, le respondió María desde el costurero de mi madre ¿Necesita usted algo?

—Ven tú, María, le contestó a tiempo que yo le presentaba algunas cartas concluidas para que las firmase. ¿Quieres que bajemos mañana? me preguntó firmando la primera.

—¿Cómo no?..

—Será bueno, porque hay mucho que hacer: yendo ambos nos desocuparemos más pronto. Puede ser que el señor A*** escriba algo sobre su viaje, en este correo; ya se demora

en avisar para cuando debes estar listo. Entra, hija, agregó volviéndose a María, la cual esperaba afuera por haber encontrado la puerta entornada.

Ella entró dándonos los buenos días. Sea que hubiese oído las últimas palabras de mi padre sobre mi viaje, sea que no pudiese prescindir de su timidez genial delante de él, con mayor razón desde que le había hablado de nuestro amor, se puso algo pálida. Mientras él acababa de firmar, la mirada de María se paseaba por las láminas del cuarto, después de haberse encontrado furtivamente con la mía.

—Mira, la dijo mi padre, sonriendo al mostrarle los cabellos, ¿no te parece que tengo mucho pelo?

Ella sonrió también al responderle:

—Sí, señor.

—Pues recórtalo un poco. Y tomé para entregárselas las tijeras de un estuche que estaba abierto sobre una de las mesas. Voy a sentarme para que puedas hacerlo mejor.

Dicho esto, acomodóse en la mitad del cuarto dando la espalda a la ventana y a nosotros.

—Cuidado, hija mía, con trasquilarme, dijo cuando ella iba a empezar.

DE CADIZ.

EL VAPOR «BUENOS AIRES.»

Llegó esta mañana a Cádiz directamente de la Habana, de donde salió el 1.º de este mes.

Los tres primeros días de viaje fueron malos y molestos para el pasaje por los fuertes balancés, pero el resto de la navegación se hizo tranquila y bien con alguna incomodidad por la mucha aglomeración de pasajeros.

Algunos de estos, jefes y oficiales con sus señoras y familias hicieron la travesía en los sollados.

Traía el vapor 1576 pasajeros para Barcelona y 1.013 para Cádiz. Total 2.609.

A la salida de la Habana venían 52 enfermos de paludismo, algunos casos de tuberculosis, entre ellos grave el soldado de artillería Ibañez Marqués y varios disentericos crónicos.

En el Hotel Trecha dieron un banquete en honor del cabecilla Menocal, y no se les permitió a los insurrectos llevar insignias ni distintivos de ninguna clase.

Quisieron celebrar varios días de festejos, y cuando los iniciaron, prohibiéndoles los americanos, diciendo que no estaba el país para fiestas.

Llegaron los insurrectos a Marianao y se posesionaron del cuartel de Dragones, izando la bandera insurrecta y obligando al alcalde señor marqués de Cervera, a reconocerla y acatarla, pero poco después se presentaron los americanos, echaron a los insurrectos del cuartel, quitaron la bandera y pusieron la yanqui.

En todos los detalles del comercio de relaciones entre unos y otros, se demuestra la tirantez grande que existe y que al fin ha de estallar entre ellos una discordia terrible.

Los fallecidos fueron los soldados Enrique Calderón Noya y Florentino Ibañez Marqués y la señora doña Francisca Enriquez Collado, que embarcó enferma del corazón.

Al llegar a Cádiz venían 30 enfermos, en la enfermería 20 y de ellos algunos de consideración.

Trae el «Buenos Aires» para Cádiz el batallón de León y Maestranza del Arsenal, y para Barcelona el 10.º regimiento de artillería y una compañía del 11.º; 11 jefes, 65 oficiales y 46 sargentos.

El batallón de León y las fuerzas de artillería son las últimas que quedaban en la Habana.

El «Buenos Aires» salió de la Habana el mismo día que las tropas americanas se posesionaron de la capital.

Un pasajero testigo de la ceremonia verificada aquel día, nos ha referido del siguiente modo, discrepando en algunos puntos de las noticias sobre el particular recibidas.

El batallón de León formó en la plaza de armas y en toda la zona en que aquélla está enclavada, calle Cuba, Muralla, Comandancia de Marina, Capitanía General y Cuartel de dicha fuerza, edificios todos de la expresada zona.

Las tropas americanas formaron enfrente y reunidos los generales español y yanqui con sus séquito militares, al dar la hora de las doce, se izó la bandera española, saludándola los buques americanos con 21 cañonazos y con la Marcha Real española tocada por las músicas de los expresados buques.

Se arrió nuestra bandera é inmediatamente fué substituida por la yanqui, haciendo nuestra artillería desde el fuerte de la Cabaña otra salva de 21 cañonazos y retirándose inmediatamente hasta el muelle para embarcar.

Llamó la atención que en algunos puntos, como en la Maestranza de Marina y otros, no ondearon a su tiempo las banderas americanas, y se dijo que nuestros soldados, al retirarse de aquellos fuertes, cortaron las correderas en los mastiles para

que no enarbolaran la bandera americana al tiempo fijado de las doce del día.

Fué una nota muy sentida para todos los que salíamos de la Habana, la cariñosa despedida de unas cuantas mujeres que se somaron a los balcones de la Lonja de viveras y agitaron en el aire cuatro banderas españolas despidiéndose de nosotros.

Es cosa cierta y no dejó de censurarse la última iniquidad de los insurrectos que dispararon varios tiros desde Casa Blanca al vapor «Rabat», que conducía al general Castellanos.

Cada día son mayores las hostilidades entre insurrectos y americanos, pues éstos los tratan con bastante dureza y sin consideraciones de ningún género, en lo cual hay que convenir que hacen perfectísimamente, pues no se merecen otra cosa aquellos ingratos.

En el Hotel Trecha dieron un banquete en honor del cabecilla Menocal, y no se les permitió a los insurrectos llevar insignias ni distintivos de ninguna clase.

Quisieron celebrar varios días de festejos, y cuando los iniciaron, prohibiéndoles los americanos, diciendo que no estaba el país para fiestas.

Llegaron los insurrectos a Marianao y se posesionaron del cuartel de Dragones, izando la bandera insurrecta y obligando al alcalde señor marqués de Cervera, a reconocerla y acatarla, pero poco después se presentaron los americanos, echaron a los insurrectos del cuartel, quitaron la bandera y pusieron la yanqui.

En todos los detalles del comercio de relaciones entre unos y otros, se demuestra la tirantez grande que existe y que al fin ha de estallar entre ellos una discordia terrible.

Los fallecidos fueron los soldados Enrique Calderón Noya y Florentino Ibañez Marqués y la señora doña Francisca Enriquez Collado, que embarcó enferma del corazón.

Al llegar a Cádiz venían 30 enfermos, en la enfermería 20 y de ellos algunos de consideración.

DESDE SAN FERNANDO

Lunes 15. «EL CONDE DE VENADITO.»

Esta mañana, próximamente a las once, se hallaba a la vista de Cádiz, el crucero «Conde de Venadito» que conduce los restos del insigne descubridor de América y del malogrado marino Sr. Bustamante.

Ampliando noticias que hemos dado referente a la traslación del cadáver, al Panteón de Marinos Ilustres, diremos a nuestros lectores que se ejecutará por una buena orquesta y escoladas voces el oficio de difuntos de Esclava, tomando parte entre otros, el notable bajo de capilla de la Catedral de Cádiz D. Sebastián Navarro y tenor Sr. Constanzo, actuando de preste en dicho acto, el Itmo. Sr. Dr. D. Luis Pidal y Corral, Teniente Vicario General de este Departamento y Diócesis.

Nuestro respetable amigo el ilustrado escritor y oficial de Lecciones de Archivos, D. José A. Berrocal, ha publicado una 2ª edición escogida y notablemente aumentada de un «Índice de leyes, reglamentos y disposiciones de más presente uso en Marina», cuya reconocida utilidad, ha merecido generales plácemes, por lo que felicitamos al Sr. Berrocal.

Excursión. El próximo Domingo se verificará una excursión ciclista organizada, por nuestro compañero Noep.

Los excursionistas saldrán a las siete de la mañana, de la Avenida de Beranger, desayunándose en Chiciana y almorzando en Vejer.

Están invitados para dicho paseo, ciclistas de Cádiz, Puerto Real, Puerto de Santa María y Jerez, y es grandísima la animación que con dicho motivo, reina entre los aficionados.

MARINA.

Nombra ayudante de María de Algeciras, al alférez de fragata graduado D. Adriano Seijo.

Ha sido pasaportado para Hamburgo el ilustrado Capitán de fragata 2.º Jefe de Estado Mayor del Departamento, D. Adolfo H. de Solas.

Hoy hacen su presentación oficial los nuevos alumnos del cuerpo de astrónomos D. Luis Barrena, D. Manuel Rodríguez don Vicente Guerrero y D. Ramón Jiménez.

Por R. O. ha sido nombrado, Auditor General de este Departamento D. Joaquín Peñas Galvez, en relevo del de igual clase que lo desempeñaba D. Joaquín Moreno. (El Corresponsal.)

Gacetas.

CORRESPONSAL EN PARÍS

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO. Sr. D. A. Lorette, rue Caumartin 61.

Paja.—En el rancho de San Cayetano en el camino conocido por «La Gran Vía», se vende al precio de 22 reales, la carga de 21 espertones.

Acetate superior.—Se vende en la hacienda de «Micones», término de Lebrija, a los precios siguientes: 1 arroba pesada en una sola vez, a 42 reales. 5 id., a 41 reales una. De 10 arrobas en delante, a 40 reales una.

Los vales para la paja y acetate podrán recogerse en el escritorio de los Sres. González Byass y compañía.

Gran Vía.—Desde hoy en adelante se arrienda un partido de casa y parcela de terreno anexa en la «Gran Vía».

Ventas.—Se arriendan las conocidas por la de «Los Cuatro Caminos» en la Alcañilla y la conocida por la de «Las Zorras» en el Altillio de Capichinos.

Para informes ó tratar de su ajuste su propietario D. Pedro N. González, en «El Cuco» y por escrito.

Granja Experimental de Jerez.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS. DIA 15 DE ENERO.

Temperatura máxima 14.5, mínima 4.0, media 9.2, máxima al sol 15.5.

Radiación solar 31.4, id. terrestre 1.5, Tensión del vapor de agua 9.6, Estado higrométrico del aire 83.2, Presión barométrica media, a 0. 763.12, Evaporación en milímetros 0.9, Lluvia en m. m. 0.0, Viento reinante N., Velocidad del mismo, en kilómetros 198.

ATENEO Científico, Literario y Artístico

DE JEREZ DE LA FRONTERA

El Miércoles 18 del corriente a las ocho y media de la noche, dará una conferencia el Sr. Vicepresidente D. Benigno Bujada sobre el tema «Principios generales de Estética, Belleza y Arte».

La entrada será pública, teniendo los señores socios reservado el sitio que les corresponde, lo cual se pone en su conocimiento por medio del presente anuncio en vez de aviso personal.

El Sábado 21 del actual, a las ocho de la noche, el Sr. D. Amalio Saiz de Bustamante pronunciará un discurso sobre el siguiente tema «De las desigualdades sociales». Las disposiciones de la Junta son las

mismas que para la conferencia al principio anunciada.

Jerez 16 de Enero de 1899.—El Secretario general, Jacinto Ribeyro.

Lista de regalos para la Rifa del Salvador.

Sr. D. Federico Isasi Davila, dos macetas de porcelana. Sras. de Isasi Davila, dos platos, tres tiboritos y seis cajas de papel.

Sr. D. Manuel Pío Barroso y señora, un jarro para cerveza con dos vasos y platería. Sr. D. Vicente Pérez de la Riva, dos macetas de porcelana, un zapato de id., un porta tarjetas de raso y una batea.

Sra. D.ª Consolación de la Quintana de Romero, dos violeteros, una licorera, una cestita de paja y una caja de jabones violeta de España.

Sr. D.ª María Díez, viuda de Dujat, dos Allimes, dos macetas porcelana, un abanico de gasa y una batea niquelada.

Sra. D.ª Cristina Obregón de Ramirez Cartagena, 6 tazas, una escribanía, un cristal con cromo y una cesta.

Sr. D. Juan Sánchez de Sánchez y señora D.ª Emilia Balbás de Sánchez, una escribanía, dos marcos para retratos, un cenicero corta puros, otro id. china, una batea con licorera y una cesta.

Sr. D.ª Angeles Melero Rivera, un azulejo pintado y firmado y un escapulario de la Virgen del Carmen.

Sr. D. Rafael Roldán, 12 abanicos, 12 corbatas y 2 ceniceros china.

Sr. D. José de Angulo é Isasi, un término metro sobre espejo y un timbre.

Sra. D.ª Encarnación García de Catalina, 2 macetas grandes de porcelana.

Sr. D. Salvador Dastis é Isasi y señora, 2 hueveros, un plato con flor porcelana, una papelería con almanaque, una esterilla para retratos y una batea.

Sr. Arzobispo de Sevilla, una cruz de metal blanco y pila para agua bendita sobre peluche.

Como verán nuestros lectores en el anuncio del Ateneo que va inserto en el lugar de costumbre, mañana a las ocho y media de la noche, dará su anunciada conferencia en aquel docto centro el señor Magistral D. Benigno Bujada é Izquierdo.

Para el próximo Sábado se anuncia otro trabajo de nuestro querido amigo el ilustrado joven D. Amalio Saiz de Bustamante, sobre el interesante tema «De las Desigualdades sociales», estudio del problema social, que seguramente habrá de llamar la atención.

No podemos por menos de aplaudir la actividad que se nota en los trabajos del Ateneo, lo que es nueva y evidente prueba de la vitalidad de dicho centro, cuya existencia tanto honra a nuestra ciudad.

Hoy a las doce se celebrará en la hermosa Alameda de las Angustias la tradicional fiesta de la bendición de caballos que promete estar muy animada. Se espera que los labradores envíen numerosos ejemplares que serán admirados por los aficionados, pues la alcaldía invita a todos los ganaderos para que lleven el mayor número de ganados a la fiesta, con el objeto que resulte lo más lucida posible.

La Charanga jerezana tocará en dicho sitio de doce a tres de la tarde.

Se encuentra en esta de regreso de Cuba el sargento del batallón de Tarifa Juan Real Rodríguez y el músico de primera del mismo cuerpo Juan Rodríguez Marmol.

Han regresado a esta, después de girar una visita de inspección a las carre-

teras de la provincia, los Ingenieros de caminos Sres. Gallegos y González Quijano.

El Sr. Administrador de Correos de esta ciudad nos remite la lista siguiente que insertamos a continuación para que llegue a conocimiento de los interesados:

Relación de las cartas detenidas en esta Administración por ser desconocidos los destinatarios y haber variado de domicilios:

- 1-D. Francisco Benitez. 2-D.ª Serafina Ruiz. 3-D.ª Mercedes González. 4-D. Antonio Moreno. 5-D. José Polvillo Vega. 6-D.ª María Basillas Amezcabara. 7-D. Francisco de la Peña. 8-D. Miguel Rois. 9-D.ª Dolores Gil Moreno. 10-D. Gabriel Ruiz (padre del soldado Gabriel Ruiz Castaño). 11-D.ª Carmen Albará. 12-D. Francisco Hermoso. 13-D.ª Carmen García. 14-D.ª Dolores Mariscal Zafuelo. 15-D. Esteban Odrade. 16-D.ª Magdalena Gallardo. 17-D.ª Josefina Moreno Peña. 18-D.ª María del Carmen Muñoz. 19-D.ª María Canto Cruces. 20-D. José Agrelo. 21-D.ª Frasquita Paulo. 22-D. Martín Fernández. 23-D.ª Gertrudis Leal. 24-D. Rafael T. Quintana. 25-D. Julio Pasual Muñoz. 26-D. Miguel Parra. 27-D. Manuel Ramírez. 28-D.ª Amalia Alvarez Reguena. 29-D.ª Ambrosia Núñez. 30-D. Esteban Falces. (Se continuará.)

Hoy Martes, de once a tres de la tarde, tendrá lugar en Cañina, ejercicio de tiro al blanco por las fuerzas de esta guarnición.

Ayer llegaron los soldados repatriados siguientes: Manuel Bujano Moreno, de Arco. Juan Castro Ruiz, de Jerez. Pedro Rodríguez Zambrano, de id. Antonio Lamela Rodríguez, de id. Enrique López Aguilar, de id. Miguel Holguin de Ruman, de id. Domingo Cruz García, de id.

Ayer a las cinco de la tarde se promovió una cuestión en la calle Muro entre tres arrembadores. Hubo navajas abiertas, gritos de mujeres y demás circunstancias. La intervención de varias personas que pasaban casualmente é hicieron de policías evitó mayores males.

Ingresado por Consumo desde 11 al 15 de Enero. 21 569.85 pesetas. Id. en iguales días del año anterior. 20.427.89.

De más. 2.141.96.

Lote Z.—Contiene diez premios para la rifa del Salvador: precio diez pesetas.—González, Algarve 8 y 10.

En la subasta de carnes verificada ayer, han sido contratadas a los precios siguientes: De vaca: a 1.76 pesetas el kilo.—Baja 16 céntimos. De lanar: a 1.18 peseta el kilo.—Sigue el mismo precio.

—¿Está principiada la otra carta? añadió dirigiéndose a mí.

—Sí, señor.

Comenzó a dictar hablando con María mientras yo escribía.

—¿Con que te hace gracia que te pregunte si tengo muchos cabellos?

—No, señor, respondióle consultándome si iba bien la operación.

—Pues así como los ves, continuó mi padre, fueron tan negros y abundantes como otros que yo conozco.

María soltó los que tenía en ese momento en la mano.

—¿Qué es? la preguntó él, volviendo la cabeza para verla.

—Que voy a peinarlos para recortar mejor.

—Sabes por qué se cayeron y encanecieron tan pronto? la preguntó después de dictarme una frase.

—No, señor.

—Cuidado niño con equivocarse.

María se sonrojó, viéndome con todo el disimulo que era necesario, para que mi padre no la notase, en el espejo de su mesa de tocador, que tenía al frente.

—Pues cuando yo tenía veinte años prosiguió, es decir, cuando me casé,

acostumbraba bañarme la cabeza todos los días con agua de Colonia. Qué disparate, no?

—Y todavía, observó ella.

Mi padre rió con aquella risa armoniosa y sonora que acostumbraba. Yo leí el final de la frase, escrita, y él, dictada otra, continuó su diálogo con María.

—¿Está ya?

—Creo que sí;—¿no? añadió consultándome.

Cuando María se inclinó a sacudir los recortes de cabellos que habían caído sobre el cuello de mi padre, la rosa que ella llevaba en una de las trenzas le cayó a él a los pies. Iba ella a alzarla, pero mi padre la había tomado ya. María volvió a ocupar su puesto tras de la silla, y él la dijo después de verse en el cuadro detenidamente:

—Yo te la pondré ahora donde estaba, para recompensarte lo bien que lo has hecho, y acercándose a ella, agregó, colocando la flor con tanta gracia como lo hubiera podido hacer Emma:

Todavía se me puede tener envidia.

Detuvo a María, que se mostraba deseosa de retirarse por temor de lo

que él pudiera añadir, besóle la frente y la dijo en voz baja:

—Hoy no será como ayer, acabaremos temprano.

No eran las ramas de los rosales, a los que las olas del arroyo robaban leves pétalos para engalanarse fugitivas; no el vuelo majestuoso de las aguilas negras sobre las cimas cercanas, no era eso lo que veían mis ojos: era lo que ya no veré más; lo que mi espíritu quebrantado por tristes realidades no busca, ó admira únicamente en sus sueños: el mundo, como Adán pudo verlo en la primera mañana de su vida. Divisé en el negro y tortuoso camino de las lomas, a Tránsito y a su padre, quienes venían en cumplimiento de lo que a María tenían prometido. Cruzé el huerto y subí la primera colina para aguardarlos en el puente de la cascada, visible desde el salón de la casa. Como estábamos al raso, toda vía no eran cortos los montañeses para conmigo; me dijeron todas aquellas cosas que solían en pasando algunos días sin vernos. Pregunté por Braulio a Tránsito:

XXXI

Serían las once. Terminado el trabajo, estaba yo acodado en la ventana de mi cuarto. Aquellos momentos de olvido de mí mismo, en que mi pensamiento se cernía sobre regiones que casi me eran desconocidas, momentos en que las palomas que estaban a la sombra en los naranjos agobiados de sus racimos de oro, se arrullaban amorosas; en que la voz de María, arrullo más dulce aún, llegaba a mis oídos, tenían un encanto inefable. La infancia que en su insaciable curiosidad se asombra de cuanto la naturaleza ofrece de raro a sus miradas; la adolescencia que adivinándolo todo, se deleita involuntariamente con castas visiones de amor presentimiento de una felicidad tantas veces esperada en vano; sólo ellas saben traer aquellas horas no medidas en que el alma parece esforzarse por volver al cielo, que aún no ha podido olvidar.

—Se quedó aprovechando el buen sol para la revuelta (1). ¿Y la Virgen de la silla?

Tránsito acostumbraba preguntarme así por María desde que cayó en cuenta de la notable semejanza entre

(1) Desyerba.

NERVIOS CURACION DE LAS ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO TONICO NERVIOSO CERA

GENEROS NACIONALES Y EXTRANJEROS DE DIONISIO GARCIA PELAYO LARGA, NUMERO 9. REALIZACION DESPUES DE BALANCE

Ayer estuvo el servicio telegráfico detestable; hasta las once de la noche no recibimos los pueres de la mañana...

Noticias de Sevilla: Ha llegado a esta capital, con objeto de asistir a la boda de su hijo con la señorita de Gandul...

LA COMISION RECEPTORA. Los señores Laá, Heraso y Ouhando se han reunido esta tarde a las cinco y media en el ante salón del trono del palacio arzobispal...

Anuncios de interes.

El Sagrado Corazon de Jesus

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS DEL EJERCITO Y ARMADA y de 1.ª y 2.ª enseñanza, incorporada al Instituto Provincial. Constitución, 229. San Fernando

En los exámenes para ingreso en Infantería de Marina que acaban de terminar y en los que 275 opositores se han disputado las 25 plazas sacadas a concurso...

También ingresó en la Escuela Naval Flotante, el único alumno presentado en estas últimas oposiciones. Todos los alumnos de 2.ª enseñanza fueron aprobados...

Pimiento molido clase extra y especial para chacina, dulce y picante, se vende a 1 peseta libra en el almacén de la calle Arcos...

Se desea comprar algunos muebles de segunda mano, pero en buen estado. Darán razón en esta imprenta.

Vides Americanas

DE TODAS VARIEDADES Ingertos. Barbados. Estaquillas.

Para informes, precios y pedidos, dirigirse a D. Gregorio Gómez, calle Compás, núm. 2. Jerez de la Frontera

Grin fábrica en Albacete de alcoholes de puro vino de la Mancha de J. B. Carles y C.ª, de Valencia, con depósito en ésta, Empedrada 38.

SEGUNDO ANIVERSARIO. LA SEÑORA D.ª María de las Nieves Rodriguez de la Borbolla DE GARCIA. FALLECIÓ EN ESTA CIUDAD EL 15 DE ENERO DE 1897. R. I. P. A.

Aviso al Comercio

La casa Salleron, de PARIS, que vende los aparatos para peso de vinos marcas Salleron, Malligand y Sikes, tiene ahora como representante depositario en ésta...

Compañía Holandesa Hesselink Hermanos & C.ª. Extractores de vinos de España y Portugal.

Arnhem. Jerez de la Frontera PAISES BAJOS Cerrón, 16

Se vende paja de trigo de yegua superior al precio de 22 reales carga de 21 esportones, en la calle Santo Domingo, Calería.

Se arrienda la casa calle Vicario núm. 18 y las bodegas números 14, 16 y 18 de dicha calle, y Campillo núm. 12, con dependencias para casa de extracción.

NODRIZA.—Dolores Rivas, viuda, de 23 años, solicita casa para criar.—Vive, Merced 9.

Se alquila.—En la calle del Porvenir núm. 6, un partido principal y una cochera.—En la misma casa darán razón

Paja superior de trigo se vende en el cortijo 'Cabezas de Santa María' al precio de 30 pesetas carrada, 3 id., la carga y a 20 céntimos arroba.

Se arrienda el local con estantería y anseras de la fábrica de aguardientes y licorés de la calle de la Justicia.

Se arrienda un bonito partido en la plaza de Equilaz con vistas a la calle Larga.—En la imprenta de este periódico da án razón.

Se arriendan un cómodo partido en la plaza de Plateros número 15, y dos espaciosas cuartos en la calle de Aivar López.—Informarán, Larga, 9.

Timbres eléctricos.—Se instalan con gran economía por Mateo Marin, Caracuel, núm. 6.

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—Santísima Trinidad. MAÑANA.—Dicha iglesia. SANTO DE HOY.—San Antonio ab y cf., y Santa Rosalina, vg., monja Cartujana.

PARROQUIA DE SANTIAGO.

Ayer a las ocho de la mañana, dió principio la novena de Nuestra Señora de la Paz con exposición de su divina Majestad y misa solemne.

CAPILLA DEL CEMENTERIO.

Hoy Martes 17 del corriente a las nueve de la mañana se celebrará en la misma solemne Misa de Requiem y responso aplicado todo por la intención de la Sra. D.ª María Díez y Pérez de Muñoz, en sufragio de alma de su esposo el Sr. D. Alexi Duxat Desullimes (Q. S. G. G.), aniversario de su defunción.

IGLESIA DEL CARMEN Hoy 17, fiesta de San Antonio Abad, a las ocho de la mañana será la misa cantada y por la noche después de oraciones, se rezará un ejercicio de Santo y a continuación será el sermón que dirá un padre carmelita.

Telegramas

Un temblor de tierra.—Manila bloqueada.

Madrid 16 de Enero de 1899, a las 11 de la mañana.

Se ha sentido esta madrugada en Santander un fuerte temblor de tierra. No ha ocurrido ninguna desgracia, causando sólo la alarma consiguiente.

Un despacho de Paris de hoy dice que la ciudad de Manila se encuentra bloqueada por los insurrectos.

Grave situación.—Aplazamiento.—Sobre las Carolinas.

Madrid 16, 4 25 tarde. Sagasta ha manifestado que la situación de los yanquis en Filipinas es gravísima.

Se ha aplazado nuevamente el Consejo.

Inglaterra muéstrase favorable de que Alemania compre las Carolinas.

Discurso del trono en Berlín.

Madrid 16, 5 30 tarde. En Berlín el discurso del trono de la apertura del Landtag ocupase exclusivamente de las cuestiones interiores. Nada dice de la guerra entre España y los Estados Unidos.

Consolidado 55 85. CAMBIOS.

Londres. Falta París. 29 75

ULTIMA HORA.

Madrid 16, 10 30 noche. Esta noche ha salido para Cádiz el contralmirante Mozo llevando la corona que le dedican a Bustamante Auñón y el personal de Marina.

Madrid 16, 11 noche. En el Consejo que se celebrará mañana no se acordará la fecha en que tendrá lugar la apertura de las Cortes.

El gobierno continúa sin noticias de los prisioneros españoles en Filipinas.

Madrid 16, 11 45 noche. Correa ha prohibido que se celebre la velada que proyectaba un círculo militar.

El proyecto que presentará Correa a las Cortes señala la edad de 21 años para el ingreso en las filas y desaparecerá la esención por talla.

Matadero de Jerez de la Frontera

Table with columns: Reses, Peso, Precios. Rows: Vacuno, Lanar, Cabrios, De cerda.

Estado de servicios municipales.

DIAS 13 DE ENERO CEMENTERIO.

Cadáveres sepultados.—Hombres, 4.—Mujeres, 4.—Niños, 1.—Niñas, 0.—Total, 6.

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA Papeletas expedidas en este día 22 Recetas servidas por la farmacia del Hospital 198

HOSPITAL DE SANTA ISABEL. Enfermos existentes en el día anterior 179 Entrada en el día de la fecha 5

Total 184 Baja por curados 7 Id. por fallecidos 0

Existencia que queda 177

CARCEL Presos existentes del día anterior 69 Id. entrados en el día de la fecha 3

Total 72 Han salido 1

Quedan 71

VAPORES DE IBARRA Y C.

Servicio regular con salidas fijas entre Burgo de Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

SALIDAS DE CÁDIZ. Para Algeciras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga a flete corrido para los principales puertos de Italia, Argelia y Tanez.

TODOS LOS VIERNES a las cuatro. TODOS LOS LUNES a las cuatro

Para Vigo, Carril, Coruña, Santander y Bilbao.

LUNES Y VIERNES a las siete de la mañana. Para Vigo, Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes (San Sebastián) y Bayona.

Admite carga y pasajeros. Consignatario en Cádiz, Murguía 19, José de la Viesca.

VAPORES ENTRE CÁDIZ Y EL PUERTO DE SANTA MARIA

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz.

Table with columns: Date, Time. Rows: 7 de la mañana, 9 de la tarde, 2 30 de la tarde.

MIERCOLES 18 8 de la mañana, 10 de la tarde, 2 30 de la tarde.

ALMANAQUE ENERO, 31 DIAS.

Table with columns: Day, Numbers. Rows: Domingo, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado.

SERVICIO DE FERROCARRILES.

Table with columns for 'ESTACIONES', 'PRECIOS', and 'CLASES'. It lists various train routes and their corresponding fares for different classes of service.

El tren expreso sale de Madrid los Lunes, Miércoles y Viernes y de Cádiz los Martes, Jueves y Sabados. Los trenes entre Sanlúcar y Jerez salen de este punto a las 8 y 35 de la noche y 1 00 de la tarde y de Sanlúcar a las 6 30 de la mañana y 3 35 de la tarde...

GOTA LICOR del Dr. LAVILLE. REUMATISMO. CLIN Y COMAR - PARIS. Depósito: 110, Bruch, Barcelona.

SÁNDALO CLIN. Se toman de 9 a 13 Cápsulas diarias. CLIN Y COMAR - PARIS. Depósito: 110, Bruch, Barcelona.

PILDORAS de BLANCARD. con Ióduro de Hierro inalterable. CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escorbútica, etc.

DOLOR DE MUELAS. se calma y cura por el uso de las GOTAS JAPONESAS de Mathy-Caylus.

TOSES. se curan muy rápidamente hasta en los Niños por el uso del JARABE de AUBERGIER.

PILDORAS DE DEHAUT. no litubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que se cree, no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos...

Nuevos Almacenes de Tejidos de Moreno y Quintana

EXPOSICIÓN ESPECIAL DE TODO EL SURTIDO DE INVIERNO. Confecciones alta novedad en Chaquetas, Capas-visitas y otras formas indicadas por la gran moda y compuestas de diferentes telas como Pielas, Mongolia, Peño, Astrakán, Pelouche, etc.

A LOS NUEVOS ALMACENES DE CADIZ.

NOTA.— Rogamos nuevamente a nuestros buenos parroquianos no nos devuelvan las telas después de usadas, para no hacernos sufrir el disgusto de negarnos a recibir las.

LATOS. ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU.

Sobres comerciales timbrados, desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta de este periódico.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Líneas de las Antillas, New-York y Veraoorn. Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. S. del Pacífico.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO El Guadalete. En este antiguo y acreditado establecimiento se hacen con perfeccion y limpieza cuantos trabajos de imprenta se deseen, de lujo y corrientes, en negro y colorés, como son estados, circulares, convocatorias, acturas, recibos, vales, talonarios perforados, notas de precios, memorandums, etiquetas, collarines, etc.